

нуть долг; боярских берестяных грамот 13-15 вв. – владение землей, хлопоты о севе и уборке зерновых, о доходах с промысловых угодий. Известны и более интересные памятники древней письменности, например, признание в любви или школьные упражнения новгородского мальчика Анфима. Таким образом, содержание текстов на бересте разнообразное, но в большинстве своем это документы частной хозяйственной деятельности.

Витебская грамота написана на куске бересты размером 17 на 4,5 см. Ее текст: «От Степана къ Нежилови. Оже еси продалъ порты, а купи ми жита за 6 гривенъ. А ли чего еси не продалъ, а послѣ ми лищемъ. А ли еси продалъ, а добро сътвори у купи ми жита». В переводе на современный язык: «От Степана к Нежилу. Если ты продал одежду, то купи мне жита на 6 гривен. А если что-либо не продал, то пошли мне в наличности. Если же продал, то сделай милость, купи мне жита». Что значило тогда 6 гривен? Из «Русской правды» известно, что за 6 гривен тогда можно было купить 300 овечьих шкур, или 12 свиней, или 2 кобылы, или 3 коровы. Наконец, за них можно было нанять 2 батрачки на 12 лет. Грамоту было тяжело датировать, ведь она найдена в культурном слое земли, который очень перемешан. Однако в итоге исследований установлено, что она относится к рубежу 13-14 веков.

Грамота хранится в Витебском областном краеведческом музее.

УДК 947.6

СОБОЛЬ И., ЖВИКОВА Е., студентки

Научный руководитель: **ЮРГЕВИЧ Н.К.**, канд. ист. наук,
ст. преподаватель

УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»,
г. Витебск, Республика Беларусь

ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ КУРСКОЙ БИТВЫ В ХОДЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Поражения немецко-фашистских войск в Сталинградской битве и в ходе наступления советских войск зимой 1942 – 1943 гг. подорвали военную мощь и моральный дух армии и населения Германии, ее престиж у союзников. Чтобы предотвратить дальнейший распад фашистского блока и повернуть ход войны в свою пользу, гитлеровское командование решило провести крупное летнее наступление на центральном участке советско-германского фронта. Учитывая выгодное положение своих войск в районе Курского выступа, противник решил ударами с севера и юга по основанию этого выступа окружить и уничтожить войска Центрального и Воронежского фронтов, а затем нанести удар в тыл Юго-Западного фронта.

Для осуществления операции под Курском (кодовое название «Цитадель») были привлечены отборные войска вермахта.

Курская битва (5 июля – 23 августа 1943 г.) – одна из крупнейших битв Второй мировой войны – явилась важнейшим этапом на пути к победе Советского Союза над фашистской Германией. В сражения с обеих сторон было вовлечено свыше 4 млн. чел, свыше 69 тыс. орудий и минометов, более 13 тыс. танков и САУ и до 12 тыс. боевых самолетов.

Из 70 дивизий вермахта, которые участвовали в этой битве, были разгромлены 30 отборных дивизий, вермахт потерял свыше 500 тыс. солдат и офицеров, более 3700 самолетов, 1500 танков, 1,5 тыс. орудий. Советские войска продвинулись в южном и юго-западном направлениях на 140 км, ликвидировали Орловский и Белгородско-Харьковский плацдармы противника и создали условия для освобождения левобережной Украины и выхода на Днепр. В Курской битве советские воины проявили мужество, стойкость и массовый героизм. Более 100 тыс. советских солдат и офицеров были награждены орденами и медалями, 180 присвоено звание Героя Советского Союза. 132 соединения и части получили гвардейское звание, 26 удостоены почетных наименований «Орловские», «Белгородские», «Харьковские» и «Карачаевские».

Победой над Курском и выходом советских войск к Днепру завершился коренной перелом в ходе войны. Германия и её союзники были вынуждены перейти к обороне на всех театрах Второй мировой войны. Под влиянием побед Красной Армии всё больше активизировалось движение Сопротивления в оккупированных гитлеровцами странах. На новую ступень поднялось советское военное искусство.

УДК 414.406

СОРОКИНА В., ШЕВЯКОВА Е., студентки

Научный руководитель: **КУЗНЕЦОВА М.В.**, ст. преподаватель
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»,
г. Витебск, Республика Беларусь

СОВРЕМЕННЫЕ МЕТОДЫ ТРЕНИНГА ЛОШАДИ

Самой насущной темой современного тренинга лошадей является тема о пагубном влиянии железа на физиологию лошади. Верховая езда в основе своей всегда имела один корень преткновения: необходимость постоянно контролировать движения лошади и точно знать, что она будет выполнять все команды беспрекословно. И человек болевым воздействием привык управлять лошастью, поэтому теперь езда верхом без этого фактора не представляется возможной. Основой такого управления является